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Se caută un călău...
e

uvernul gr&c trece prin mari încurcă- 
tiari: ure, în închisori, douzeci şi nouă 

de condamnaţi la — moarte, — şi nu are 
călău. Nu se oferă nimeni. Mai înainte în
deplineau această nobilă meserie ostaşii 
greci, dar astăzi ministerul de război consi
derând, nu demnă ci nedemnă îndeletnici
rea aceasta, a interzis cumulul funcţiunilor.

Guvernul' se găseşte in grea încurcătură: 
a condamnat la moarte fără ca, în preala- 
bil, să se îngrijească de un executor.

Aiurea guvernele au preocupări de-o cu 
toiul altă natură. Statele au trecut prin  
războaie şi revoluţii. Probleme noui au ce
rut şi mai cer, unele dintre ele, rezolvări 
conforme cu intereselor statelor respective 
şi cu interesele omenirei, în genere. Lumea 
caută să repare ceeace ea singură a stricat. 
Guvernele caută deasemeni să repare 
ceeace au stricat.

Grecia a trecut prin războaie şi revoluţii. 
Mai cu seamă prin revoluţii. Acolo ,ca şi în 
Portugalia, oamenii au piper şi au ardei 
sub nas. Fac revoluţia aşa cum noi am 
face o cursă la şosea. Dar acolo oamenii nu. 
caută, şi guvernul nu caută soluţii proble
melor de normalizare, de întărire şi de 
umanizare a tării.

Guvernul, acolo, caută un călău.
Declarăm că, in primul moment, încurcă

tura bravilor cdrmuitori ne-a bucurat. Nu 
găseşte călăi. Vasăzică nu putem dispera 
in credinţa că, din când în când, într'un  
mod sau într'un altul, ideea de umanitate 
ure totuş prilejul să se afirme.

Nu găseşte călăii.
Aşa dar, lumea s'a îmbuibat şi s’a scâr

bit de sânge. Prea mult sânge vărsat. Prea 
multe crime, — cu-atdt mai odioase cu cât 
ele se fac în numele şi pentru salvarea legii. 
Prea. a fost călcată în picioare viaţa acea

sta pentrucă în cele din urmă lumea să nu 
se dezmeticească şi să nu spună: Stop!

Dar, citind cu luare-aminte ştirea, ne-am 
oprit ruşinaţi: nu se mai găsesc în Grecia 
călăi pentrucă în Grecia, ca şi'n Italia, sân
gele se răzbună.

Cel care a luat altuia viaţa va plăti, mai 
curând sau mai târziu, cu viaţa sa.

P rin  alte m eleag ur i călăii trăesc în t ihnă 
şi mor la adânci bătrâneţe. In  Grecia călăii

mor a doua zi după executarea unei „co
m enz i"răpuş i de vreun membru din fami
lia celui executat.

U meserie cu prea multe riscuri, precum 
se vede, — aşa că nimeni nu mai are cu
rajul să o îmbrăţişeze.

Guvernul este in grea încurcătură. A pw- 
blicat şi un concurs: caută un călău.

Caută un călău....
Ion Pas

BULETINUL SĂPTĂMÂNAL
F

I  resa mondială continuă să comenteze 
cazul ex-prinţului Carol. Ceeace s’a des

prins din belşugul de ştiri şi comentarii a 
fost intransigenţa guvernului britanic care 
a declarat că nu îngăduie ca pe pământul 
Angliei să se comploteze, — indilerent de că
tre cine şi indiferent ce.

Cerul posac al Angliei respinge vâlvătaia 
complotului.

* * *

O crul prahovean s’a învăpăiat, însă, în 
_  zilele acestea. Au fost sonde incendiate. 

Au fost pagube mari. Au fost victime ome
neşti.

S au făcut şi se fac încă eforturi pentru 
înăbuşirea focului.

Dar limbile de fum şi foc se înalţă din 
pământ spre cerul posomorit, spre cerul 
acesta care. la sfârşitul lunei Mai, nu e 
încă senin.

Primăvara s’a dus fără ca, totuş. s’o fi 
simţit.

* * *

Ou tremure lé continuă să zguduie scoarţa 
pământului.

Deocamdată Balcanii au fost cruţaţi. Au 
fost rezervate emoţiile acestea americani
lor şi japonezilor.

* * *

fost înregistrată o nouă încăerare, în
li Cadrilater. între grănicerii noştri şi 

comitagii vecini cari nu au renunţai la spor 
tul de-a face incursiuni pe teritoriul nostru,

* * *

O rime, iar crime.
Asasinul de la hotel Carol din Capi 

lală nu a fost încă prins.
La Cluj o mamă şi-a ucis pruncul cu un 

cuţit.
La Geneva o româncă şi-a împuşcat aman

tul şi a încercat apoi să-şi pună capăt 
vieţii.

N ’a izbutit.
In jud. Botoşani un agent liscal a ucis 

o femeie care refuza să plătească birul.
* * *

A fost degradat lhcotenentul administra
tor Aniba! Gosma prins în momentul 

când încerca să spargă cassa de fier a regi
mentului. A fost prins, în toiul nopţii, de un 
soldat.

Degradant spectacol acela al ofiţerului 
luat de guler de-o santinelă.

Trista ceremonie a degradării a avui loc 
în faţa ostaşilor şi-a publicului care a hui
duit.

Trist spectacol acela al zmulgerii unor tre
se şi al frângerii unei săbii...

O  lovitura de stat c a re  a  fost împiedicata

La st&nga: doamna Lupescu, pentru care 
iostol principe Carol şi-a pierdut tronul.

La dreapta: o ultimă fotografie a fostu
lui principe Carol, pe terasa din Godstone

unde a fost găzduit Casa aceasta aparţine 
domnului B. lonescu, care se vede In fo
tografia noastră, dinapoia prinţului.

Ziarele relatează că fostul principe pre

gătea o lovitură de stat, pentru recâştiga- 
rea tronului. Guvernul englez a prins de 
veste si l-a obligat să părăsească ţara Io 
cel mal scurt timp.
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Un triumf al technicei moderne

Pentru prima dată într’un parlament 
continental intră un deputat orb: d. Scapini 
care a orbit in război, a reuşit în alegerile 
din Franţa.

E adevărat că în 1850, Henry Fawcett, 
orb şi dânsul, nu numai c’a iost ales de-

General Electric Company oi America 
produce —  într’un sat anume construit 

pentru experienţe — un fulger de două 
milioane de volţi. Scopul e de-a se căuta 
locul celei mai mici rezistente.

Deputatul orb

STADIONUL OLIMPIADEI IX

Arhitectul Jan Wils, care a construit sta
dionul pentru cea de-a IX-a olimpiadă. Fo
tografia noastră a fost făcută în fata porta- 
lolnl de sud al uriaşei construcţii.

Ca şi lui Lindbergh, s’a făcut la New- 
York o primire grandioasă aviatorilor ger
mani cari au trecut Atlanticul.

Tone de h ârtii: confetti, foi din cărţile 
telefonice şi torente de file de tot felul, au 
fost aruncate din ferestrele zgârie norilor 
din Eroadway, strada cea mai importantă 
din New-York. Aviatorii au parcurs acea
stă stradă spre a merge la primărie unde
li s’a făcut o primire oficială.

care va sbura în univers cu avionul ra- 
aparat, inginerul Hali (la stânga) şi ingi-

Trăsnetul artificial

putat, dar a fost numit director general al 
poştelor. Aceasta însă în Anglia şi nu pe 
continent.

Ilustraţia noastră înfăţişează pe Scapini, 
după alegeri.

Anton Raab aviatorul (lângă tablă) 
chetă împreună cu constructorul acestui 
nerul Gammelin (la dreapta).

Aviatorii germani la New-York
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A C T U Â U T A n A  im I L U S I R t A n U M

O hotărîre eroică

rezenţa du spirit, puterea de-a lua ho- 
tărîri în momentul oportuu este cea 

mai de seamă calitate a unui conducător.
Transatlanticul ,.Montrose” , un vapor de 

1G.000 de tone, care venia din Canada în

O VIZITA  REGALA IN  REPURLICA SOVIETICA. Regele Amanullah al Afganis
tanului vizitează cu şeful guvernului Kalinin (X) Kremlinul şi priveşte aşa numitnl 
tun al Ţarilor.

Steagurile roşii s’au închinat regelui, iar demnitarii s’au adresat monarhului cn 
titlul de „Maiestate".

Prăbuşirea unui avion pe o casă

Anglia, ar îi avut soarta Titanicului, dacă 
— în clipa pericolului — căpitanul n’ar fi 
avut prezenţă de spirit.

In mijlocul Oceanului, vaporul se găsi la 
un moment dat între doi munţi plulilori de 
ghiaţă. Icebergii uriaşi ar fi turlit, ca o 
coajă de nucă, vasul. Căpitanul îndreptă 
imediat vârful, vaporului în ghiafă şi dacă 
prin aceasta el îşi produse avarii destul de 
mari, putu salva, dela o moarte sigură, pe 
cei 200 de pasageri şi oameni de pe bord. 
Ciocnirea sfărâmă icebcrgul şi 150 tone de 
ghiaţă fură svârlite pe bord. Doi marina i 
fură ucişi de această avalanşe. „Montrose ’ 
putu apoi să-şi urmeze calea până la Liver 
pool, parcurgând. în starea în care se 
găsea, 2000 de mile.

PRIM UL OM CARE SE V A  LĂSA  „ÎM
PUŞCAT" IN  VĂZDUH  : cunoscutul pilot 
Raab, care a construit avionul rachetă, în 

uzinele Opel

e când graţioasa amazoană franceză, 
d-ra Rachel d’Orange, plecată în ziua 

de 30 Martie din Paris, pe calul său Le 
Huppé, pentru a face drumul Paris-Bucu- 
reşti, călare, a ajuns după aproape cinci 
săptămâni la Viena, unde a fost primită 
cu mare alai, — o altă franceză, d-na Mary 
Féraud a plecat pe ziua de 10 Mai tot de 
la Paris, pentru a face un alt raid de că
lărie : Paris-Nisa-Roma.

Dânsa speră să ajungă în Cetatea Eternă 
în cel mult o lună de zile.

Calul d-nei Féraud, numit Stuart, prin

deosebire de cel al d-şoarei d’Orange — Le 
Huppé are 15 ani împliniţi —, nu are decât 
patru ani şi e în posesia amazoanei de doi 
ani de zile.

D-na Féraud fusese initiatoarea raidului 
de călătorie de astă primăvară, Paris-Nisa, 
la care au concurat mai multe amazoane, 
înviate toate de frumoasa performanţi a 
unei tinere dansatoare hindus#, în vârstă 
de numai 16 ani.

Mary Féraud nu putuse atunci lua part,e 
activă la acest raid, din cauza survercirei 
unei boli neaşteptate, care a ţintuit-o In pat.

In Sabac (S. H. S.) un avion s’a prăbuşit pe o casă. Ambii piloţi şi un 
care se afla în interiorul casei, au fost răniţi.

Raidurile  fem enine de că lărie
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Bogăţii prefăcute în fum

La Pâscov (Moreni), sonda de petrol No. 
268, s’a aprins.

Din pământ ţâşnea comoara de energie, 
care este petrolul şi deodată acesta ia foc.

Fum, gaze aprinse, bolovani de piatră ies 
din sonda incendiată şi opresc pe oameni să 
se apropie de locul dezastrului.

Dela sonda 268 s’a aprins şi sonda 269.
Pagubele suferite de societăţile proprieta

re, „Astra“ şi „Creditul Minier”, sunt de 
multe milioane.

Ilustraţiile noastre înfăţişează sondele 
care ard şi încercarea de stingere, care n'a 
izbutit până acum.

Degradarea locotenentului Anibal Cosma

Săptămâna trecută a avut loc ceremonia de
gradării locotenentului Anibal Cosma, din 
administraţie, vinovat de delapidare. Foto
grafie luată în momentul ruperii galoanelor Ilustraţia noastră reprezintă conducerea vinovatului spre locul osândei
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(după LOLA KREUTZBERG).

Pasărea de noroc, ucigaş precoce
intr’un t v i b

luat ieri o scenă a dezgolirei din coaje. As- 
tăzi cucul are trei zile. Du/pă naturalistul 
Brehm, instinctul de crimă se naşte intr'dn- 
sul in ziua patra. In  trei zile apui distruge

D
.  unde a fi eşit povestea că daca-i 
cdntă cui-va cucul în fată, ăstui 
semn de noroc ?

E adevărat: cântecul cucului e limpe.a 
şi plin de veselia fericirei: cu..cu! cu.xu ! 
cu..cu! Dar cucul e singura pasăre care-şi 
începe viata prin crimă, pasărea care fără 
nici o remuşcare înşeală buna credinţă a 
celorlalte animale cu pene. Şi tocmai acea
stă pasăre a fost aleasă ca prooroc al noro
citei. Cucul femeiesc nu-şi cloceşte singură 
ouăle, ci se duce de le aşează în cuibul altor 
pasări.

Au fosl discuţii între naturalişti dacă 
femeia cuc îşi înseamnă cuibul, în care, — 
in chip banditesc — îşi aşează ouăle, pen- 
Iruca în urmă, două zile după clocire şi 
ieşirea puilor, să vină, în lipsa părinţilor, 
spre a arunca afară din cuib, puii cari nu 
sunt ai ei, sau dacă puiul de cuc singur 
işi îndepărtează fraţii. De curând, s'a piitut 
preciza, în chip neîndoios, — fotografidn- 
du-se diferite etape — drama prin care cu
cul îşi începe viaţa.

In  cele de mai jos se găsesc notele de ob
servaţie ale naturalistei Lola Kreutzberg:

„9 Iunie.—Am regăsit cuibul. Doam na pi
tulice cloceşte sdrguitor. Când—vreme de câ
teva clipe, uitându-şi datoria ei de mamă
— a binevoit să se mai ducă la plimbare, 
am putut furişa o privire în cuib. In bună 
prietenie sc găsesc acolo cele două ouă de 
culoare cenuşie deschisă, bă,lţalc, ale pilu-

Liniştea dinaintea furtunei

licei iar lângă ele oul de cuc ceva mai marc. 
şi mai întunecat. Ziua ieşirii din coji e a- 
propiată. Oul de cuc e în  câteva locuri gău
rit; de bună. scamă cucul va ieşi la lumină 
chiar azi. Pentrucă. doamna pitulice întâr
zie pufin, isbutesc — înainte de înapoierea 
ei să iau o fotografie a ouălor — am putea 
spune teatrul crimei pentru un album cri
minal de biologie modernă: „viitorul ucigaş 
şi. cele două victime ale sale, câteva ore 
înainte de n a ş te re C â n d  mama pitulice 
s'a înapoiat, eu mă şi retrăsesem şi înde
părtasem, pe cât cu putinţă toate urmele 
acţiunei mele.

Rămân să locuiesc la han, până când 
voi face toate fotografiile. Să nădăjduim 
că nu voi fi. stingherită de ceilalţi oameni 
în lucrul meu.

10 Iunie. — Am fost chiar acum din nou 
la câmp; dar doamna pitulice n'a voit să-mi 
lase câmp liber — oare a simţit vreun pe
ricol ? M'am furişat pe cât de uşor mi-a 
îngăduit-o aparatul, greu, de cinematogra
fiat. Am stat apoi cinci ore ascunsă îndă
rătul unui copac şi am aşteptat. Am uitat 
să spun că cuibul de pitulice nu: e fixat — 
ca alte cuiburi de pasăre — pe o cracă, ci 
e clădit între muşchi şi iarbă, pe pământ] Fiul nesăţios

- pare că anume făcut spre a fi cinema
tografiat. lnsfârşit clocitul îndelungat a 
plictisit pe pitulicea-mumă; dânsa sbuară 
spre a-şi căuta, soţul, care a uitat să-i aducă 
hrană, tot la cinci ceasuri, ca deobiceiu.

Cdt cc-a plecat m'am şi uitat înăuntru. 
In cuib stă — o minune — cucul ieşit din 
Oii încă de ieri, obosit de munca venirei in

Singur stăpân

începutul dramei

viaţă. Unul din ouăle pitulicei era spart 
in câteva locuri, cealaltă pitulice era guta 
să părăsească oul; coaja, era plesnită în 
mai multe bucăţi. Bietul trup golaş se re
dea închircit şi ud, şuflând greu; tot me
reu isbea cu ciocul mic în peretele curc-l 
mai despărţia de libertate. Tomnai când 
îm i aşezasem cu multă dificultate aparatul, 
bătrâna pitulice se întoarse. Cu ochii plini 
de groază se uită la mine. „Nu vreau să 
te sperii, sărmană mamă m ică !" Ucpeile 
mi-am luat aparatul şi stativul pe umăr 
şi m'am retras, renunţând la fotografiere, 
după cinci ore de aşteptare îndelungată. 
Ce nu e în stare să facă cineva, spre a li
nişti doi ochi de mamă îngroziţi!

Í1 Iunie. — Azi am avut mai mult noroc. 
Doamna pitulice era deacum plecată când 
am sosit; m i se pare că-şi spionează soţul 
necredincios. Câte şi trei păsărele sunt dez
golite; cojile de ouă au fost îndepărtate cu 
grije de către marnă şi cuibul curăţat.

In  cuibul strimt copii dorm, neştiutori 
de soarta lor nefericită. Iau o fotografie a 
„liniştei înainte de fu r tu n ă p ă c a t că n'am

tot ce vrea să. împartă cu dânsul cuibul şi 
devine apoi, când e singur, un cetăţean 
pacinic.

12 Iunie. — M'am sculat odată cu soa
rele şi in câteva minute m'am îmbrăcat, şi 
la orele şase eram afară, la cuib. Să nu-mi 
scape n im ica ! Astăzi sc hotărăşte soarta 
Pe câmp totul e ud de rouă. Nu prea r 
plăcut să stai culcat în iarbă udă! Iar o 
să dureze ceasuri. Mama pitulice şade cu
minte pc cuib; aceasta mă linişteşte. Cât/l 
vreme e de faţă, toate instinctele criminali’, 
ale străinului trebuie să tacă; numai in 
lipsa, ei se poate, produce groasnica dram.it. 
Domnul pitulice sboară. înfrigurat încoace 
şi încolo; se simte mândru în funcţia sa 
dr tată şi hrăneşte şi pe mamă şi pe copii.

Tot mereu. îşi împinge cucul, care e ceva 
mai mare, fraţii de cuib, îndărăt. In felul 
acesta dânsul capătă aproape toată hram 
şi forţele sale cresc, văzând cu ochii, E ora 
zece, şi mama nici nu vrea să se mişti', 
lnsfârşit, lnsfârşit îi vine în minte că-şi 
poate ajuta soţul la căutarea hranei. îm
preună ei sboară dela cuib. Repede pregă
tesc totul pentru fotografiat: minunea s1’ 
poate produce în fiece clipă. Deabia ii 
plecat mama şi cucul cel mic începe set se 
târască neliniştit în cuib. Deodată îşi rării 
spatele larg, cărnos sub un pui de pitulice, 
încep şi una din casetele melc nu merge, 
totdeauna în clipa hotărâtoare, se produce, 
un accident! Să fiu lin iştită ! Depinde (le 
nervii mei dacă voi face sau nu o fotogra
fie bună.

Acum, mica fiinţă golaşe, oarbă şi-a luat. 
in spinare fratele vitreg — eu am început 
să cinematografiez — cu băgare de, seamă 
cucul se apropie, cu povara sa, de margi
nea cuibului. Se încleştează cu amândouă 
picioarele de crenguţele din fund, şi acum 
începe lupta pe viaţă şi pe moarte.



Renul şi premiul de literatură Goncourt
Se ştie că fraţii Goncourt murind, au 

instituit un premiu pentru cea mai 
hună carte de literatură, apărută în fiecare 
an in Franţa.
Anul acesta premiul a fost luat de un 

tânăr romancier Maurice Bedel, cu fai
moasa sa carte: „Jeröme, G0« latitude 
Nord", faimoasă prin factura la care a dat 
loc după apariţia ei. Pe de o parte norve
gienii, — căci despre ei era vorba în ro
man — scandalizaţi, că un strein le-a in
terpretat temperamentul într’un mod prea 
arbitrar, punându-le femeile într'o lumi
na de moralitate... nu prea morală, iar pe 
de altă parte ceilalţi nenorocoşi ai premiu
lui. strigând, că nu tocmai Maurice Bedel 
ar fi meritat să fie laureat.

Iată însă acum un epilog nostim al a- 
restei decernări de premiu.
Primarul unei comune din Franţa, care 

încearcă să aclimatizeze în munţii din de
partamentul Haute-Savoie, pe renii polu
lui Nord, în amintirea cărţii lui Maurice 
Bedel botezase un ren-mascul, cu numele 
de Jéróme.
Intr’o bună dimineaţă observă că Jéróme 

rupsese gardul terenului în care era închis, 
luând drumul pădurilor.
Orgoliu ? Elan romantic ? Nevoie ...lite

rară de a evada ? Cine ştie ! Jéróme nu 
poate însă fi nicăeri găsit iar primarul 
disperat se întreabă :

— „Ce-i lipsea oare ? Aranjasem aşa de 
bine terenul încât te puteai crede, pe bună 
dreptate la pol.

Un turist trecând pe acolo şi auzindu-i 
plângerile, îi răspunse cu 1111 aer de cea 
mai perfectă, candoare :

— „Ce-i lipsea ? Fireşte, 00° lititudini 
nord !“ .

Papagalul lui Napoleon
LONDRA. — Acum câteva zile a fost 

călcat de o trăsură ce trecea în goana cai
lor, prin orăşelul Brighton, un papagal.

Şi despre acest papagal au scris apoi 
ziarele din toată lumea. Banalul accident 
punea capăt unei vietăţi, pe care o mân- 
gâiase de atâtea ori marele corsician, Na
poleon I.

Papagalul, un dar al consulului Massena, 
fusese distracţia cea mai plăcută a genia
lului războinic, în orele sale de destindere 
intelectuală.

Ajuns la respectabila vârstă de 180 ani, 
colorata şi guraliva pasăre, îşi ducea tih
nit bătrâneţele într’un cochet cottage en
glezesc, când roţile unei trăsuri şi copitele 
unor cai, i-au pus capăt vieţii.

Singura survivantă a vremurilor napo
leoniene, a rămas acum broasca ţestoasă 
din insula exilului, Sf-ta Elena.

daţi afară şi la ce bun să prelungesc moar
tea aceasta îngrozitoare ?

15 Iunie. — Trei zile n'am mai fost la cuib; 
nu pot uita drama la care am asistat aci. 
Astăzi mai iau o fotografie a cucului. Au 
început să-i dea pene; curând va fi tot atât 
de mare ca şi părinţii săi adoptivi.

Victimele n'au mai lăsat nic o urmă, de 
bună seamă au căzut depe marginea, cui
bului in iarbă. Nu pot să-i caut, căci. pă
rin ţii mă observă de pe copacul apropiat. 
Nu vreau să-i înspăimânt zadarnic şi mă, 
grăbesc să-mi termin filmul. Trebuie să 
plec înapoi la Berlin.

5 Iulie. — Cucul are astăzi trei săptă
mâni; Am venit iar la Spandau să-l ci.nc- 
matografiez înainte de prim ul sbor. Acutn 
pricep dece natura l'a sortit să fie ucigaş; 
cuibul de pitulice ar fi fost mic pentru cele 
trei păsărele, cucul singur îl umple.

Şi nici puterile părinţilor n'ar f i fost în
destulătoare spre a strânge hrană la cd- 
teşi trei. Astfel natura vrea să-şi apere unul 
dintre copii cu jertfa celorlalţi.

Noul pensionar al grădinei 
zoologice din Berlin

Figura expresivă a noului urangutan din 

grădina zoologică din Berlin
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încet, cu puteri de necrezut, se ridică; 
victima lui se găseşte pe marginea din a- 
jarő. Işi deschide ciocul şi ţipă cât poate 
dr tare; fratele din cuib se vaită şi el. Cu
cul îşi continuă neturburat opera; îşi îm - 
pini/e victima tot mai departe — la ce folo
seşte orice opunere ? Puiul de pitulice e 
ieacum dincolo dc marginea cuibului. Se 
apára cum, poate; se luptă amândoi. A ri
pile golaşe ale cucului par braţe. Ei luptă 
până când îşi istovesc puterile. Unde sunt

înainte de a-şi lua zborul

părinţii, dece nu vin în ajutorul copiilor 
lor ?

Cucul a învins. Puiul de pitulice nu se 
mai apără; el stă afară din cuib, sub ra

zele dogoritoare ale soarelui de Iunie. In  
câteva ore ca fi. mort. Învingătorul se trage 
îndărăt in cuib; se clatină de oboseală, şi 
totuşi opera lui nu-i împlinită. Cu forţele 
încordate se îndreaptă către al doilea frate. 
Şi acesta, cu toată împotrivirea c ridicat în 
sus şi dat afară—amândoi stau acum dincolo 
de marginea cuibului şi nu mai încearcă 
o opunere zădarnică. Ucigaşul se târăşte 
iar înapoi, in fundul cuibului, care-i apar
ţine acum pe deplin.

Vin înapoi părinţii; amândoi aduc hra
nă. Cucul işi desface larg ciocul şi primeşte 
totul singur.

E de necrezut; instinctul de mamă nu 
există! Părin ţii nici nu, observă victimele 
depe marginea cuibului — pe copiii lor cari 
m or! E i hrănesc pe cuc, parazitul din 
cuibul lor; forţa bruiată a învins. Părin ţi» 
sboară spre a aduce m,ereu hrană, pentru 
cel nesăţios. Fotografiile sunt gata, sgu- 
duită mă întorc acasă. Nu pot înţelege soar
ta. La ce-ar folosi să pun îndărăt în cuib, 
pe cei doi în agonie ? Mâine ei ar fi iar
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A. S. Principesa Ileana la Iaşi m

Iemina

Soţiile aviatorilor care au trecut Oceanul, 
pe bordul vaporului „Dresda“, indreptân- 
du-se spre New-York.

Dela stânga la dreapta: Doamna Violeta 
Fitzmaurice, fetita ei Patrícia şi d-na Elfri- 
ede Kohl.

C e se p o a rtă
Se poartă fulare de toate culorile şi în 

cele mai variate combinaţii. E foarte şic 
armonizarea fularului cu pălăria.

Sunt la modă gulerele şi manşetele cu

chenar sau în falduri, ajurate sau garnisite 
cu benzi.

Pălăria modernă e în genere mică, strânsă 
pe cap şi are o garnitură de flori sau 
ornamente de pene.

Pantoful elegant e de piele în două cu
lori ds constrast. Pentru seara combinaţia 
crepe-de-chine-ului cu chevreau argintiu sau 
mătase cu pantofi aurii e cât se poate de 
distins.

Ciorapii în timpul zilei au tot coloarea 
marou deschis până la galben-pai. Pentru 
rochia de seară ciorapul e preferabil să

aibe o coloare corespunzătoare rochiei 
Pentru după amiază este elegantă mantila 

din mătase moirée neagră.

A. S. Principesa Ileana, a făcut o vizită Iaşilor. Fotografia noastră a iost luată pe când A. S. se găsea la masă, la ferma d-lui 
gen. Saragoiu, împreună cu d-na Alice Voi nescu, d-na si d. qen. Saragoiu, d. aghiotant Păiş şi d. Mircea Bădărău, prefectul po

litiei Iaşi
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AMERICANISME : Veneţia nu mai e la modă si la Miami se încearcă — ce na se poa
te iace cu ajutorul dolarilor — să se dea plajei nn aspect egiptean. Transporturi de 

piramide, slinxi, şi alte opere egiptene pentru decoratlune, sosesc mereu.

Raidul unei rândunicî
Peste 4000 de km. cu un mesagiu

T oamna, trecută, când au plecat rân- 
dunelele, un minier din Sain-Avald, 

Lorena, (Franţa), a fixat sub aripa unei 
rândunici, care îşi avea cuibul sub stra- 
şina locuinţei sale, un bilet, pe care scri
sese următoarele :

„In  timpul verii lui 1927, am locuit la d. 
A. R., la Saint-Avald, Franţa şi trebue să-i 
duc la înapoerea mea, ştiri despre ţara 
unde am fost".

Mesagera s'a înapoiat acum. Şi-a adus 
răspunsul următor :

„Mi-am durat cuibul, în timpul absenţii 
mele, la d. avocat Jordonnyer Joseph Bady, 
în insula Martinica. Acesta mă însărcinează 
să transmit salutările mele, cele mai sin
cere, fostului meu proprietar... de locuinţă".

Nu a făcut un frumos raid transatlantic 
rândunica din Saint-Avald ?

Chinezoaica Suravo Tchang a iost nu
mită preşedintă a tribunalului din Shangai.

înconjurul lumii in 33 zile

Cei doi concurenţi japonezi cari au între
prins în acelaş timp câte o călătorie în- 
prejurul lumii plecând din Tokio în două 
direcţii opuse, au sosit acasă. Cel dintâi 
şi-a isprăvit călătoria Toişiro Araki, care a 
întrebuinţat 33 zile 16 ore şi 26 minute, 
în direcţia west-est, câştigând circa 4 zile 
faţă de rivalul său.

Itinerariul a fost: Tokio— San-Francisco 
—New-York—Franţa—Rusia—Tokio. Cei doi 
concurenţi s’au întâlnit pe drum la Berlin.

NU SUNT PEDEPSIŢI, ci sunt picioarele 
onor atleţi ai dansului, din Mombaso, pe 
coasta de est a Africei. Aceştia, spre a-şi în
cerca rezistenta maximă, îşi leagă de flue- 
rul piciorului, cutii de tinichea, umplute cu 
pietre grele.

,>Zidul Spiritului" în Pei-Hu
In palatul de Iarnă din Pecking, dincolo 

de „Marea de aur”, se înalţă, între templele 
dărâmate, zidul spiritelor.

Făcut din porţelan, cu balauri coloraţi, 
pe un fond de stânci albastre pe marea ver
de, acest zid e o operă unică în felul ei.

Zidul, odinioară, făcea parte dintr’un 
templu. Dar fiindcă, in China, totul se lasă 
în ruină, afară de acest zid, n’a mai rămas 
nimic din opera arhitectonică de odinioară.

Un haos de sfărâmături a cărămizilor de 
porţelan auriu e tot ce persistă din splen
doarea de altă dată.
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Răsboiul din extremul Orient

Avantgarda trupelor chinezeşti la post, cu mitraliere

Miliţie chinezească în marş

4.000 mile ca „epurele"
Se ştie că vapoarele şi căile ferate engleze 

au dat numele de „epure” pasagerilor cari 
călătoresc ascunşi şi fără bilet. Vaporul 
„Ducesa Cecilia” , a plecat din Melbourne, 
la Cardiff (Australia-Anglia) cu intenţia să 
nu se oprească pe drum, în nici un port.

Această intenţie anunţată în presă, a is
pitit o fată de 22 ani, pe australianca Gene 
Jainn, care a reuşit să se furişeze pe vapor 
şi să se ascundă între butoaie şi saci.

Trei zile, dela plecarea vaporului, Jainn 
rămânea fără hrană. Când începuse fur
tuna, fata. temându-se să nu fie strivită de 
butoaiele rostogolite, a eşit din ascunzişul 
ei. Comandantul vasului n’a avut încotro: 
nu putea spre a debarca fata să se oprească 
în vreun port pe drum. Şi astfel Jainn 
a călătorit gratuit 4.000 mile până în An
glia; lucru care era de mult visul ei ireali
zabil...

600 miri din America
La Pireu Grecia, au sosit 600 de tineri 

greci-americani, toţi îmbrăcaţi la fel : pan
taloni albi, haine albastre, cu fesuri pe 
cap, — membrii ai organizaţiei naţionale 
greceşti din Statele-Unite. Scopul vizitei: să 
cunoască fetele cu care au angajat până a- 
cum o lungă şi vie corespondenţă. Dacă a- 
cele fete corespund fotografiilor trimise de 
ele în America şi dacă au într’adevăr în
suşirile schiţate prin scrisori, atunci ex- 
cursiunea celor 600 în Grecia se va încheia 
cu numeroase căsătorii.

— Fetele americane nu ne convin, — a 
declarat un fruntaş al acestui batalion de 
miri, — sunt pretenţioase, uşuratice şi co
chete. Nu sunt după gustul nostru. Am 
visat mereu la o fată drăguţă, calmă., cu 
pârul lung şi fără roşu pe biize de dimi
neaţă. De un an duc corespondenţă cu o 
elină care, sper. corespunde idealului meu. 
După fotografie — e frumoasă; am trecut 
oceanul singur dar, poate, îl voi mai trece 
înapoi, cu dânsa...

Acelaş gând au şi ceilalţi 599 de tineri.

Ştiinţa în Tibet

UN COUÉ TIBETAN : Un medic din 
Lama, care-şi tămădue „la sigur” pacienţii 
ce i se încredinţează, prin sunete de trom
petă şi de tobă. Astfel sunt gonite spiritele 
rele şi boala.

Aurul nu strânge totdeauna 
legăturile între soti

Bogata Barbara Nichols, născută Vander- 
bilt, al cărui bărbat a cerut tribunalului 
din New-York divorţul, pentru extravagan
ta pe care o manifestă soţia sa.

Cronica ştiinţifică
Astronomul american Chapley a găsit cen

trul Universului şi afirmă că lumina ce 
porneşte dela acest centru are nevoe de
52 mii de ani pentru a ajunge până la noi.
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Legitimaţia comitetului pentru participanţii la jocurile olimpice înlocueşte pa
şaportul.

Ilustraţia noastră reprezintă ambele ieţe ale legitimaţiei.

]ack Dempsey bigam I
America, patria senzaţionalului, este pă

trunsă de un nou fior : idolul ei, ex-cam- 
pionul pugilismului mondial, Jack Dempsey. 
este acuzat de bigamie. Actualmente este 
fericitul soţ al delicioasei stele de cinema 
Esteile Taylor, a doua consoartă a boxe
rului.

Dempsey a fost însurat în 1919 cu o 
doamnă Gate, care, după anumite relatări, 
ar fi pierit, în flăcările unui incendiu, în 
Mexic. Nu mică a fost surprinderea lui 
însă, când fosta-i soţie, i se înfăţişă, nu 
cu prilejul unei şedinţe de spiritism, ci în 
timpul unui antrenament de box, anun-

ţându-1 că va fi tradus în faţa instanţelor 
judiciare, pentru bigamie.

In adevăr, „Jack" ştiindu-şi soţia pe ce
lelalte tărâmuri, nu s’a gândit să scoată 
spre a i-o expedia dincolo — o copie după 
sentinţa de divorţ, pronunţată conform 
legilor americane. Procedura despărţirei 
nefiind deci complectă, sentinţa este ata
cabilă.

Fostul campion, care se simte minunat 
în compania actualei sale tovarăşe de 
viaţă, nu pare dispus a furniza amănunte 
asupra incidentului. Tribunalele au prilej 
să stabilească o jurisprudenţă interesantă.

Balonul cu care Nobile face călătoria la 
Polul Nord, „Italia”, a aterisat în ziua de
11 Mai în ţinutul în mare parte necunoscut: 
ţara lui Nicolae al II-lea sau ţara lui Le
nin. De aci nava aeriană se va înapoia la 
Kingsbay, care e baza de pornire a lui No
bile şi se va îndrepta apoi spre Polul Nord.

înainte de Olimpiada dela
A  IX-a Olimpiadă la Amsterdam

Amsterdam

Vedere generală a stadionului dela Amsterdam. In mijloc, dedesubt, Canalul Sloden, 
locul unde vor avea loc întrecerile de vâslit.

Pronosticuri pentru Olimpiadă

Un tablou indicând pe cei cu mai multe şanse în aruncarea discului, saltul 
in înălţime, salt în lungime, săritura cu prăjina şi aruncarea suliţei, la Olimpiada 
dela Amsterdam.

Antrenament pentru Olimpiadă : o săritură 
impecabilă, a cunoscutului englez J. Simp- 

son

Şi femeile se antrenează pentru Olimpiade: 
Americana Henriţte Bowen, una dintre ce
le mai bune atlete uşoare, exercitându-se, la 

San Francisco, în alergarea cu obstacole
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Pr imăvara

Renumita artistă de cinema Elisabeta Pinajelf

STÎTJ C Ă
Bemard Shaw, marele dramaturg englez 

a împlinit 72 ani, şi cu toate acestea e cel 
mai spiritual om al ţăr.i sale/

* * *
Mătasea vegetală, descoperită în secolul 

trecut, a fost ţesută şi expusă pentru prima 
oară, la Londra, in anui 1885'/

* * **
Primul barometru a lost construit de fi- 

losoiul şi matematicianul ^Evangélista Tor-
ricelli. care a trăit dela 160â pană la VAI.

* * -fi
Primul rege al israeiiţiior a fost Saul.

* * *
Mormântul lui Jean-Jacques Rousseau se 

află din Decembrie 1897, la Pantheonul de 
la Paris.

* * *

Eroina titulară din opera „Muta dela Por
ţiei” , nu are nici de cântat, nici de vorbit.

* * *
Sara, soţia lui Abraham, e singura fe

mee, a cărei vârstă e arătata în iiiblie.
* * *

Numele de Alah vine dela Al Ilahu, care 
înseamnă „divinitate”.

* * *
Mahomedanii sunt împărţiţi în suniţi şi 

şiiţi.
* * *

Faimoasa Armada, flota de război a Spa
niei, distrusă de englezi, se compunea din 
129 unităţi, iar aceia a rivalei sale numai 
din 80 vase.

O frunză de rochie

Josephlne Backer, ca re-şi acoperă goli
ciunea numai c’o pană de strat, n’ar li mul
ţumită dacă i s’ar oferi în loc, această frun
ză de palmier care creşte în Sumatra.

In această frunză e destulă materie spre 
a croi o rochie, nu dintre cele moderne, cari 
mai mult descoperă, decât acoperă, ci din
tre cele vechi, lungă şi cu mâneci.

E adevărat că rochia n’ar fi prea trainică.

în c e r c ă r i  literare

A V I A T O R
Aviator plin de avânt 
Spre cer mă ’nalf în sbor 
Dispreţuiesc târâtul pe pământ 
Şi nu mă tem că mor.

Ca găndut totdeauna dus
Eu am un singur dor
Să sbor mai repede, mai sus,
$i nu mă tem că mor.

I^ăsând helicea să mă poarte 
Prin spafii fără nor,
Pândit necontenit de moarte 
Eu nu mă tem că mor.

Reginele frumusetei din şapte tări întrunite la Paris, înainte de plecarea lor in 
America, la concursul internaţional de frumuseţe. Dela stânga la dreapta: reprezen
tanta Franţei, a Italiei, a Germaniei, Angliei, Spaniei, Luxemburgului şi Belgiei

Pe drumul dintre cer şi mare, 
Necontenit eu vreau să sbor 
Şi ’n drumul meu spre soare,

Eu nu mă tem că mor.

Se ’ntâmplă însă câteodată,
Pe sus, în fată să-mi apară,
Un chip iubit de fată
Si moartea mă 'njioară.

înfiorat atunci nespus 
De moarte mă feresc 
Căci chipul ei pe sus 

îm i cere să trăiesc.
de elev av. PENESCU GH. PETRU
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Pe hipodromul dela Băneasa (Bucureşti), 
s’a alergat săptămâna trecută premiul 
„Derby“, cea mai importantă cursă de cai. 
Fotografia noastră înfăţişează pe învingă
tor, jókéiul Csilag pe calul Ghiaur (grajdul 
Marghiloman).

Decadenţa foot-ball-ului românesc
CONSTATĂRI

F oot-ball-ul românesc, înregistrează, în 
ultimii ani un fenomen curios: din 

cauze cari nu au format încă obiectul de 
preocupare al forurilor competente, sportul 
balonului rotund înregistrează un simpto
matic regres, manifestat în deosebi prin 
afluenţa redusă care împestriţează tribu
nele, de pe arenele altădată neîncăpătoare. 
Faptul necesită o analiză amănunţită.

Criza o constitue, după aparenţe perioada 
de tranziţie de la amatorismul mascat, exis
tent în multe centre din România, la un 
profesionism vădit. Pilde multiple ne-au 
oferit diversele naţiuni continentale, astfel 
că negarea cauzelor cari produc aceste e- 
fecte nu prezintă suficientă chezăşie de 
temei. In adevăr, o seamă de jucători băş
tinaşi au părăsit patria, atraşi de-o pildă, 
de mirajul ofertelor ademenitoare din stră
inătate. In ţară, prea puţine echipe „ama
toare" îşi permit luxul retribuţiei unui ju
cător de circa 20.000 lei lunar. Astfel s'a 
renunţat în majoritatea cazurilor la servi
ciile unor vedete importante,, diminuân- 
du-se carburaţia echipelor. In atari condi- 
ţiuni aducerea în ţară a unor adversari 
redutabili, de clasă superioară, devine dis- 
creditantă. Publicul, căruia într’o vreme

când entuziasmul ajunsese la paroxism i 
s’au oferit spectacole extraordinare şi ju
cători consacraţi, în concertul european, nu 
mai acceptă un match de calitate obişnui
tă, simţurile sale necesitând diversiuni mai 
excitante. Din aceleaşi motive partidele de
numite oficiale, desfăşurate cu regularitate 
matematică, nu au darul să-i satisfacă 
cerinţele. Capriciul massei imprimă epo- 
cei străduinţa spre progres, spre oferirea u- 
nor reprezentaţii periodic superioare.

Profesionismul, mercantilizarea sportu
lui, atâta vreme cât acesta — eronat pri
ceput de masse -— este în funcţie numai de 
contribuţia materială a spectatorului, de
vine un mijloc salutar de regenerare. In 
realitate el este o ficţiune, un surogat care 
contribue şi mai vârtos la îndepărtarea 
de idealul sportiv.

Actualmente, în ciclul evolutiv, ne aflăm 
la tranziţia, care provoacă această criză.

După introducerea şi experimentarea 
profesionismului, vom avea prilej a cons
tata şi veracitatea ultimei aserţiuni. Cazul 
este însă în funcţie de timp, de foarte mult 
timp.

Vom avea putinţa să revenim.
A. V.

Foot-ball-ul la Olimpiada din Amsterdam

Cei 11 campioni ai Americei de Sud sunt argentienienii, cari au sosit în Europa de 
câteva săptămâni şi se antrenează aci. Ei par a fi favoriţii Ia Amsterdam, întrucât 

în tara lor au bătut U ruguay-ui, campioana de până acum.

!La alergările de cai

Cel mai bun jucător
de foot-ball

Negrul Andrade, care în olimpiada din 
1924, ca forward de dreapta, în echipa Uru
guay, a fost cel mai bun jucător din toate 
echipele celor 22 naţiuni concurente. Anul 
acesta Andrade va juca din nou.

Derby-ul pe Hipodromul 
dela Băneasa
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Ş i în cele din urm a, ce s a  în tâm plat?
NOUL CONCURS ORIGINAL A L  „R EALITĂŢII ILUSTRATE11

upă. succesul extraordinar Ţie care l'a 
avut concursul nostru: „Salvaţi pe un 

nevinovat dc la moarte/“ şi celelalte con
cursuri ulterioare instituim acum un nou 
concurs care suntem încredinţaţi că se va 
bucuru de o primire nu mai puţin entu
ziastă din partea c itito r ilo r: „Şi in cele 
din urmă ce se întâmplă ?“

Această întrebare mi-a fost pusă de un 
prieten nerăbdător, căruia ii istorisea ni po
vestea de mai la cale. Şi întrebarea nc-

L a vârsta de 30 ani, David Prite ajunse 
prim casier al băncei. Sosise deci mo

mentul când îşi putea realiza planul pre
gătii dc vreme îndelungată.

Acum 10 ani, când intrase în serviciul 
„Băncii de Nord” , ca registrator al casie
riei, comitetul „Societăţii de‘ Construcţie a 
canalurilor” depusese, la bancă, o sumă de
800.000 lire sterline. Fire răbdătoare şi me
todică. vreme de un deceniu. Prite s’a exer
citat să prefacă semnătura directorului a- 
celui comitet, şi în cele din urmă izbuti cu 
o perfecţiune uimitoare.

O săptămână după ce fusese avansat, Prite 
înlocui modelul semnăturei originale, cu 
semnătura falsificată, adică cea scrisă dc 
propria-i mână.

Banca rămase astfel în posesiunea unei 
iscălituri false.

După aceia Prite începu să scoală din 
banii „Comitetului” , câte 2000 până la 3000 
lire, trimiţându-i de fiecare dată pe la dife
rite bănci provinciale, în contul său pro
priu.

Desigur că jocul acesta periculos nu pu
tea dura mutiă vreme; dar nici Prite nu 
era omul care să nu ştie când trebue să 
se oprească. In două luni dânsul avea 55 
mii lire sterline, plasate pe seama lui. Era 
mulţumit. Prite era singur pe lume şi n’avea 
legături cu nimeni. Dobânda sumei pe care 
şi-o „agonisise” , din banii Comitetului, îi 
asigura o viaţă liniştită.

Imediat ce-şi rotunji suma, Prite ceru un 
concediu, de 14 zile. Până la noul bilanţ lu

răbdătoare a avut darul să ne sugereze 
ideia concursului de azi.

„Găseşte singur sfârşitul loijic al întdm- 
plărei! — am răspuns prietenului meu; şi 
voi dragi cititori dcsnodămdnlul necesar 
al nuvelei noastre.

Dacă am fi în Anglia, ţara cu valută 
forte, v'am oferi în  lire sterline premiul 
pe care Banca de Nord îl acordă celui ce 
va descoperi pe un Prite. Mai săraci vom 
premiu răspunsul cel mai bun cu aceeaş

nar avea înaintea sa 30 zile, şi până a- 
lunci nu era nici un pericol ca frauda să 
poală fi descoperită.

In concediu, Prite plecă împreună cu prie
tenul său, tânărul Róbert Ferril, nepotul 
directorului general al Băncii şi ajutor de 
casier. Róbert ţinea foarte mult la Prite 
şi colegii spuneau în glumă că după bancă. 
Róbert iubeşte mai mult pe lume pe David 
Prite. •

Cei doui prieteni plecară în munţi şi 
voiau să-şi petreacă zilele de concediu fă
când excursiuni, vânătoare, tenis şi distrân- 
du-se cum se cuvine unor tineri serioşi.

A doua zi însă, după ce descinseseră în- 
Ir’un hotel luxos, David intră în odaia lui 
Róbert şi îi arătă o telegramă cu următorul 
conţinut:

„Marry rănită accident automobil. Rog 
vino imediat. Ana Damby ’.

— Cine e Marry? întrebă Róbert.
Logodnica mea, răspunse David scurt.

Róbert se simţea jignit că David îi as
cunsese faptul că are o logodnică, totuş se 
despărţi prieteneşte de Prite, care-i spuse:

— Cred că nu e nimic serios. D-nei 
Damby îi place să exagereze. Dacă nu-i 
grav, mă înapoiez în 2 zile. In tot cazul 
îţi voiu scrie...

* * •

Lui Prite i-au fost suficiente două zile 
ca să-şi adune banii dela cele câteva bănci 
şi să se îmbarce apoi pe un vapor, care 
pleca în America de Sud.

sumă în lei. Prem iul al doilea va fi dc 10011 
lei; al treilea de 000.

Alte şapte premii, vor emisia din cărţi.
Intre răspunsuri identice hotărăsc sorţii.
Se va. ţine,' seamă nu numai de fond dar 

şi de forma răspunsului.
Concursul începe Duminecă 20 Mai şi se 

termină la I Iunie. Alegerea celor mai bune 
răspunsuri se va face până la 10 Iuniei, iar 
rezultatul concursului se ca publica în nu
mărul 22 al revistei, după Ui Iunie.

Soluţiile se vor trim ite pe adresa: „Rea
litatea Ilustrată. Str. Sărindar 7, Bucureşti".

A avut grije, înainte de plecare, să-şi 
schimbe pe cât posibil înfăţişarea. Dânsul 
era de statură mijlocie, cam uscăţiv, cu o 
culoare a feţei pământie, cu mustaţa mare, 
care-i acoperea buzele.

Pe vapor a apărut cu mustaţa rasă şi 
se lupta să-şi schimbe toate „semnalmen
tele” . Astfel bunăoară cei doi negi mici, pe 
cari îi avea deasupra sprânccnilor reuşise 
să-i acopere cu părul roşcat, pe care-I tot 
rădea, spre a creşte mai mare. îşi luase
o pereche de ochelari înrămaţi şi, deoum 
ajunse la Montevideo, îşi procură câteva 
perechi de ghete, fasonate dc un ortope
dist. Deşi locuril epăreau lot atât de joase 
ca la ghetele obişnuite, înăuntrul lor avea o 
lalpă, care-1 înălţa considerabil. Îşi schim
base şi costumul, pe care de obicciu îl 
purta de culoare întunecată. Deasemenea 
în locul gulerului înalt şi drept. îmbrăcase 
acum unul îndoit şi jos. Aproape vegetarian, 
şi astfel slab, începu să mănânce multă 
carne, ceia ce-i produse în curând un pân
tece respectabil. îşi tunse părul şi-l purta a- 
cuma lins şi tras îndărăt, spre ceafă. Deve
nise în definitiv cu totul altul, şi nimeni 
n’ar mai fi cunoscut, după 10 săptămâni, 
decând se stabilise în Montevideo, în hál
hatni relativ înalt, ras, cu burtă, purtând 
ochelari şi pieptănat lins, îmbrăcat în haine 
deschise, pe Pi ile, casierul Băncei de Nord, 
cel de statură mijlocie, slab. cu mustaţa 
stufoasă, şi lungă, cu sprâncene groase, şi 
îmbrăcat în haine întunecate.

• • •
Când se crezu destul dc transformat, Prite 

se gândi să plece îndărăt, în Anglia. Deşi 
căutat în toate porturile, şi pe toate va
poarele, el putu sosi foarte liniştit la Lon
dra. Ajuns aci străbătu oraşul, până la
o gară din partea opusă şi luând trenul a- 
junse în târguşorul pe care şi-l alesese, ea 
să-şi petreacă viaţa lihnită, visată de dân
sul de atâţia ani...

* * *

Róbert Firrel după ce-a petrecut câteva 
zile la hotelul unde descinsese, împreună 
cu Prite, neprimind nici o veste dela prie
tenul său. s’a înapoiat la Londra şi a po 
vestii unchiului său directorul general — 
nenorocirea care se abătuse asupra casie
rului şef.

S’au mai scurs două săptămâni şi Prite 
nu s’a înapoiat. S’a făcut bilanţul lunar 
şi lotul a eşil la iveală.

Preşedintele Comitetului „Societăţii de 
construcţie a canalurilor” , când auzi despre 
sumele pe care lc-ar li ridicat, veni ime
diat la bancă şi dovedi repede, că se dă
duse o lovitură.

Pentru bancă, chiar dacă suma nu era 
prea mare, neplăcerea scandalului impunea 
să se facă totul, pentruca vinovatul să fie 
pedepsit. Inlr’adevăr această instituţie care 
dura de 128 ani se bucura de o reputaţie 
deosebit de bună. tocmai din pricina func
ţionarilor cinstiţi, pe care-i avea.

Comitetul Canalurilor a fost despăgubit 
şi o întreagă armată de detectivi a fost mo
bilizată. pentru prinderea lui Prite.

Dar Róbert a avut ideia cea mai bună: 
dânsul a propus unchiului său ca. în cro
nica ilustrată a evenimentelor, produsă săp-



pântece solid, căci altminteri sY.r putea 
crede că eşti Prite. Totdeauna te slujeşti 
de mâna stângă, când joci golf şi-ţi freci 
fruntea, cu dosul palmei. Numai caţiva cen
timetri de-ai fi mai scurt şi dacă ai semăna 
mai mult cu fotografia lui Prite..., poate 
aş încasa eu. cele 3000 de lire sterline” .

„Decât să vorbeşti prostii, răspunse 
David Prite. încercând să se. stăpânească, 
mai bine ai învăţa să joci goli cum trebue!

Şi simţi .plin de necaz, că vocea lui de 
bariton, trece cu o octavă mai sus, l i note 
de tenor.

In luna următoare, la_anuuţul devenit 
celebru, şi de care întreaga populaţie a An- 
ţgliei era obsedată, s’a adăogat încă un de
taliu: Era vorba despre părul des, pe care-1 
avea Prite deasupra sprâncenelor:

„El probabil, şi-a ras acest păr, dar me
dicii sunt de părere că, din această pricină, 
ochii lui trebue să sufere. Ki au devenit de
sigur roşii şi sensibili, şi astfel de bună 
seamă trebue să viziteze pe oculişti. Şi băr
bierul ar putea observa locurile rase. Fiţi 
atenţi! Uşor puteţi — cu atâtea semnal
mente să câştigaţi cele 3000 lire sterline!” 

Când David Prite se înapoie seara acasă 
uilându-se în oglindă, observă că într’ade- 
văr ochii lui erau roşii şi că bărbierul ar 
putea lesne observa negii operaţi de deasu
pra sprâncenelor, pe care le rădea acum. 

Prile abătut, se aşeză într'un fotoliu şi

I începu să mediteze asupra situaţiei sale.
In definitiv ce se va întâmplă ? Ce să 

facă dânsul.
* * *

II lăsăm ia uccastă stare. Cititorii au a- 
cum cuvântul!
i i r  — i r ..... i i  i i i t i H- " i

Mottó: . Cumpărarea pianului 
e chestie de încredere“

' Garanţia cea mai deplină ‘
■ o oferă renumele W 
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tămâual în faţa publicului, de casa de filme 
„Irridessohn”. să se dea. timp mai înde
lungat. semnalmentele lui Prite. In felul a- 
cesta, toţi spectatorii cinematografelor de
veneau tot atâţia dedectivi, cari să pună sub 
urmărire pe casierul delapidator.

Trecuseră 10 zile de când Prite se sta
bilise în micul său târguşor. când. după 
ce jucase tenis şi luase masa, la hotelul 
unde stătea, se hotărî să se ducă la cine
matograf. După 2—3 tablouri din jurnalul 
săptămânal, de odată apăru o inscripţie, 
care avu darul să emoţioneze pe Prite- 

„11 cunoaşteţi? 11 chiamă David Prite, 
a furat dela Banca de Nord 55.000 lire 
sterline. Cine-1 va prinde, va primi 3.000 
lire. Puteţi deci câştiga această sumă, dacă 
veţi fi cât dc puţin atenţi.

„Desigur că cl şi-a schimbat înfăţişarea 
Rra stângaci şi căuta să lucreze cu mâna 
dreaptă. Dar când e emoţionat, sau mâ
niat, mişcă, fără voe. mâna stângă. Aşa 
se întâmplă când joacă golf. sau cărli 

„Poate chiar în clipa aceasta se află a- 
lături de dv. Fiţi atenţi, şi veţi putea câş
tiga 3.000 lire” .

A doua zi, ziarele au fost pline cu această 
inovaţie. Deasemenea s’a discutat mult nou) 
sistem de a prinde pc criminali, şi la clu
bul pe care-1 frequenta Prile. Dânsul nu 
se prea simţea în apele lui, gândindu-se că 
de aci înainte va fi nevoit să se suprave
gheze, ca nu cumva la jocul de cărţi să în
trebuinţeze mâna stângă şi să fie desco
perit.

Peste o săptămână se duse din nou la ci
nematograf şi regăsi însemnarea care-1 in
teresa :

„II cunoaşteţi?” Unna apoi textul din săp
tămâna trecută, însă cu un mic adaus 

„Dânsul are obiceiul să-şi frece fruntea cu 
dosul mânei, ceiace nu prea obişnuesc cei
lalţi oameni. Fiţi deci atenţi! Poate că toc
mai în această clipă se află lângă dv.” .

Prite a fost cuprins de mare emoţie. In- 
tr’adevăr dânsul are acest obicei, şi astfel 
va putea fi prins.

Aceste anunţuri au făcut ocolul Anglie 
şi mai bine de un milion de detectivi ama 
tori caută să găsească un stângaciu, care-şL 
freaeă fruntea cu dosul palmei...

Iri săptămâna următoare, anunţului pre 
cedent î s’au mai adăogal o serie de a 
mănunte:

„Are obiceiul să sucească şervetul cu a 
mândouă mâinile, când mănâncă. Fiţi dec 
atenţi, e vorba să câştigaţi 3.000 de lin 
sterline”.

Prite venea acuma regulat la cinemato 
graf, în fiecare Luni. îşi ţinea mâinile îi 
buzunar, iar mâna stângă şi-o înfăşură îi 
batistă, pentrucă nu cumva. întâmplător, să 
şi frece fruntea. El nu mai obişnuia să mă 
nâncc decât în odaia lui.

Iarăşi putu să citească anunţul vechi:
„II cunoaşteţi?” , unde după lunga expu 

ncre, a tuturor semnalmentelor şi deprin 
derilor sale, se mai adăogase:

„Vocea lui e de bariton, dar când se mânii 
ridică glasul cu o octavă mai sus. şi ţip 
ca un tenor.

„David Prite sforăe când doarme, dealt
fel ca mulţi alţi oameni. Sforăitul său ar, 
însă o particularitate: începe ca un sforăit 
obişnuit, dar se termină în mod comic, şue 
rător şi strident. Fiţi deci atenţi! acest sf< 
răit vă poate aduce cele 3000 de lire ster 
line!...”

Prite ştia că pereţii odăii lui sunt foarti 
subţiri. Deaceia seara, când s’a culcat, s'. 
întors pe o coastă, — pentrucă i se spuseM 
că numai cei cari dorm pe spate sforăe, 
şi şi-a legat braţul drept, de marginea pa 
tului, aşa ca să nu se poată întoarce. D. 
asemenea fiindcă ştia că cine doarme c 
gura închisă nu sforăe, şi-a legat gura. c 
un ştergar.

lira extrem de incomod şi toată noapte; 
nu putu să adoarmă. Deabia în zorii zilei 
căzii într’un somn greu şi, când se trezi... 
era întins pe spate, şi cu gura deschisă!

Se coborî foarte îngândurat, în hall-ul ho
telului. Un prieten îl întâmpină şi îi spuse 
în glumă:

„Noroc că eşti destul de înalt şi ai un
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(25) J .  H . R osny
Roman din timpurile preistorice tradus de N. C.
PARTEA III

C A P I T O L U L  IX

Stânca

Oâtva timp Naoh are dorinţa să lovească 
fiarele. Ura îi frământă sufletul. Şi. 
străpungând cu privirea întunericul, ţine 

gata o suliţă ascuţită. Mai apoi, fiindcă 
ursul uriaş rămâne nevăzut, iar ursoaica 
stă departe, el se domoleşte, se gândeşte 
că ziua înaintează şi că trebuie să ajungă 
în câmpie. Atunci, cu părere de rău, se 
îndreaptă spre lumină. Ea sporeşte la fiece 
pas. Trecerea se lărgeşte şi nomazii dau 
un chiot, în faţa nourilor mari de toamnă 
cari se rostogolesc în fundul orizontului, 
coasta abruptă, spinoasă, plină de piedici 
şi pământul fără sfârşit.

Căci întreg ţinutul le e cunoscut.
Din copilărie au străbătut aceste păduri, 

aceste câmpii de iarbă, aceste coline, au 
trecut prin aceste mlaştini, au poposit pe 
ţărmul acestui râu, sau la poalele acestor 
stânci. încă două zile de umblet şi vor a- 
junge la mlaştina cea mare unde se adunau 
Ulhamrii după expediţiile lor de război sau 
de vânătoare şi unde legenda tulbure le 
stabilea începuturile.

Nam prinse a râde ca un copil mic, Gaw 
întinse braţele cuprins de bucurie, iar Naoh, 
nemişcat, simţi renăscând într’însul atâta 
înăbuşeală de amintire, încât pare că se 
cuprind în el mai mulţi inşi deodată:

— Vom revedea oarda!
Câte-şi trei îi simţeau deacum prezenţa. 

Era amestecată în rămurelele de toamnă, 
se reflecta pe ape şi prefăcea nourii. în
treaga înfăţişare a ţinutului era cu totul 
deosebită de a ţinuturilor care se găseau a- 
colo, înapoi. în nesfârşitul Răsărit meridio
nal. Nu-şi mai aminteau decât de zilele feri
cite. Nam şi Gaw cari înduraseră de atâtea 
ori asprimea celor mai mari, pumnii lui 
Fauhm, cel iute la mânie, simţeau o bună 
stare fără margini. Priveau cu mândrie flă
cările mici, pe care le păstraseră vii, prin- 
tr’atâtea lupte, oboseli şi suferinţe. Lui Naoh 
îi păru rău că trebuie să jertfească, în 
peşteră, cuşca lui: o vagă superstiţie mai 
rămăsese în adâncul creerului său.

Oare nu aducea cu dânsul pietrele, care 
conţineau focul împreună cu taina de a-1 
face să ţâşnească? Dar acum! I-ar fi plăcut 
să păstreze, ca şi tovarăşii săi, puţin din 
această, viaţă strălucitoare pe care o cucerise 
dela Kzammis.

Coborîrea fu grea. Toamna înmulţise lu- 
necuşurile şi crăpăturile. Se ajutară cu se
curea şi ţeapa. Când ajunseră în câmpie,

ultima piedică era trecută, nu aveau decât 
să urmeze căi simple şi bine cunoscute. 
Plini de nădejde, nu mai aveau atâta luare 
aminte faţă de întâmplările nenumărate care 
înconjoară şi pândesc pe cei vii.

Merseră până ’n spre seară: Naoh căută 
un cot al râului, unde voia să poposească 
Ziua muri greoi în adâncul nourilor. O stră
lucire roşie se târă, tristă, şi rău prevesti
toare. întovărăşită de urletul lupilifr şi de 
chelălăitul prelung al câinilor: fugeau în 
haite, pândeau la marginea tufişurilor şi 
păduricilor. Numărul lor mira pe nomazi. 
Fără îndoială vre-o pribegire de erbivore 
i-a gonit din ţinuturile învecinate şi i-a a- 
dunat pe acest loc bogat în prăzi. De bună 
seamă l-au secătuit. Urletele lor anunţau 
lipsa, înfăţişarea lor o activitate febrilă. 
Naoh, ştiind că’s de temut, atunci când sunt 
în număr mare, grăbea pasul. Cu vremea se 
alcătuiră două cete. Spre dreapta erau câinii, 
la stânga lupii. Pentrucă alergau pe aceiaş 
urmă, din când în când se opreau ame- 
ninţându-se. Lupii erau mai mari, cu ceafa 
groasă şi cărnoasă, câinii aveau de partea 
lor numărul. Pe măsură ce negurile mân
cau înserarea, ochii aruncau mai multă stră
lucire: Nam. Gaw sau Naoh observau' o 
mulţime de focuri mici, verzi, care se miş
cau ca licuricii. Adesea nomazii răspun
deau urletelor cu un strigăt prelung de răs- 
boi şi se vedeau atunci sclipind toate aceste 
licăriri.

La început fiarele rămaseră la mai- multe 
aruncături de suliţă; cu cât creştea întune
ricul, ele. se tot apropiau; se auzea- mai 
lămurit sgomotul moale al labelor lor. Câinii 
părură cei mai îndrăzneţi. Câţiva întrecu- 
seră pe oameni. Se opreau deodată, săreau 
apoi cu un chelălăit ascuţit sau dădeau târ
coale cu viclenie. Dar lupii, neliniştiţi prin 
faptul că se vedeau întrecuţi, veneau cu toţii 
împreună, cu urletele lor sfâşietoare. Cât 
p’aci să se ia la luptă. Câinii, strânşi unii 
într’alţii, conştienţi de puterea numărului 
lor, însufleţiţi de sentimentul înaintării lor, 
stăteau mereu în frunte. O nerăbdare furi
oasă rodea măruntaele lupilor. Şi în ul
tima filtrare de lumină a înserării, cele 
două oarde şovăiau, valuri de came vie şi 
svon prelung de scâncete.

Nu avu loc nici o învălmăşeală. Câţiva 
dintre cei mai puţin aprinşi, urmând goana, 
pilda lor fu urmată. Alăturate, şirul de câini 
şi cel de lupi se ameninţau în noapte şi 
foamete. Urmărirea încăpăţânată, cu timpul 
nelinişti pe oameni. In faţa apusului aproape 
negru, în mijlocul atâtor lovituri viclene, 
ei simţeau moartea.

O haită de câini, o lua înaintea lui Gaw, 
care umbla pe stângă ,şi unul dintre ei,

de mărimea unui lup, se opri, îşi arăţi 
colţii strălucitori şi sări. Tânărul, nervos, 
aruncă ţeapa. Ea se împlântă în coastele 
iarei, care începu să se rotească, urlând 
prelung; Gaw îl mântui cu o lovitură de. mă- 
■iu că.

La strigătul de agonie, câinii se repeziră: 
) unire mai puternică decât a lupilor ii 
mea, şi când unul dintre ei era în pericol, 
utezau să înfrunte şi carnivorele cele mari.
Naoh se temea de atacul întregei haite. 

'1 chemă pe Nam şi Gaw, spre a înfri- 
oşa fiarele. Strânşi unul într’altul, nomazii 
•ămaseră laolaltă; câinii miraţi dădeau târ- 
oale în jur.
Dacă unul singur ar fi cutezat să se as- 

ârle, toţi l-ar fi urmat şi oasele oame- 
iilor ar fi înălbit pe câmpie...

Cu repeziciune, Naoh svârli o suliţă: un 
âine se prăvăli, cu pieptul străpuns. Voe- 
odul, apucându-1 de picioarele dedinapoi, îl 

ivârli în mijlocul lupilor, cari goneau pe 
treapta.

Rănitul dispăru în învălmăşeala, şi mini
ül de sânge, prada lesnicioasă, aţâţându-le 
oamea, sălbăticiunile începură să sfâşie a- 
eastă carne vie. Atunci, câinii uitară de oa- 
neni şi se năpustiră cu toţii asupra lupilor.

In vreme ce vălmăşagul se înteţea, no
mazii o luară la goană. Boarea umedă ves
tea răul apropiat şi Naoh, din timp în 
timp, desluşea sclipiri de oglindă. De două- 
trei ori se opri spre a-şi căuta calea. In 
urmă, arătând o îngrămădire cenuşie, care 
se înălţa deasupra malului, dânsul spuse:

— Naoh, Nam şi Gaw îşi vor bate joc 
de câini şi de lupi.

Era o stâncă masivă, care alcătuia a- 
proape un cub perfect şi avea de cinci ori 
înălţimea unui om. Nu se putea ajunge la 
dânsa decât dintr’o parte. Naoh sui repede 
urcuşul, căci îl cunoştea de mulţi ani. După 
ce Nam şi Gaw îl urmară, ei se găseau 
câteşi trei pe un podiş neted, pe care creş
teau buruieni dese şi chiar un brad, şi unde 
treizeci de oameni puteau poposi în voie.,.

Acolo, în spre câmpia cenuşie, lupii şi 
câinii se luptau în neştire. Urlete sălbatice, 
plânsele prelungi, sfâşiau aerul umed; no
mazii simţeau mulţumirea siguranţei.

Lemnul gemu, focul svârli în sus, lim
bile sale roşii şi fumul acru, o lumină stră
lucitoare se răspândi pe ape. Din stânca 
singuratică se desfăceau două margini de 
ţărm golaş; trestiile, sălciile şi plopii nu 
creşteau decât mai departe; în aşa fel că 
se lămureau toate lucrurile, până la două
zeci de svârlituri de ţeapă...

Intre acestea, animalele fug de lumină şi 
se ascund ,sau aleargă în spre foc, fascinate, 
noua cucuvele se inaiţa pe un copac, cu un 
ţipăt funebru, un nour de fluturi se ridică în 
vârtej, în sbor nebun vrăbii gonesc pe malul 
celălalt, raţe turburate îşi părăsesc cuibul şi 
se grăbesc spre întuneric, peşti lungi se 
înalţă din adâncimi, aburi argintii, săgeţi 
de ivoriu, învolburări arămii. Şi lumina ro
şiatică mai arată un mistreţ bine legat, 
care se opreşte în cale şi care grohăie, 
un elaf mare, cu spinarea tremurătoare, cu 
ramurile lui date îndărăt; capul viclean al 
unui râs, cu urechile în trei colţuri, cu o- 
chii arămii şi sălbatici, ieşit la iveală între 
două crăngi de fag.

Oamenii îşi cunosc puterile. Ei mănâncă 
în tăcere carnea friptă, bucuroşi că trăiesc 
în căldura focului. Oarda e aproape! înainte 
de-a doua înserare vor revedea apele raarei 
mlaşline. Nam şi Gaw vor fi primiţi ca răs- 
boinici: Ulhamrii vor afla vitejia lor, vi
clenia lor, răbdarea lor îndelungată, şi se 
vor terne de dânşii. Naoh va avea pe Gamm- 
la drept răsplată şi va fi conducător după 
Fauhm... Sângele fierbe într’înşii de nă
dejdi, şi dacă gândirea lor e domoală, in
stinctul e viu, plin de chipuri adânci şi 
lămurite. Au tinereţea unei lumi care nu se 
va mai întoarce. Totul e mare, totul e 
nou... Ei înşişi nu simt niciodată sfârşitul 
fiinţei lor, moartea e mai degrabă o po
veste spăimântătoare decât o realitate. Se 
tem de dânsa numai pe neaşteptate, în cli
pele groasnice; apoi ea se îndepărtează, se 
pierde în adâncul energiilor lor.

( Citifi urmarea in numărul viitor)



Din Hollywood a sosit în vizită la Bér 
1 lin, pentru timp mai îndelungat, — 

deoarece este angajată pentru turnarea u- 
nui iilm, celebra artistă chinezoaică: Anna 
May Wong. Ilustraţia noastră o înfăţişează 
împreună cu regisorul ei Eichberg. Anna 
May Wong e o frumuseţe asiatică, cu păr 
de-un negru albăstrui, cu trăsături delicate. 
Ea joacă neobişnuit de natural.

Filmul care se lucrează se pretrece la 
Constantinopol, în lr’un varieteu. Aci Hein
rich George — care are rolul unui arun
cător de cuţite — părăseşte pe sărmana 
iubitoarea May Wong, pentru blonda Mary 
Rid, în film o femee crudă şi de nimic.

Poate că în realitate Heinrich George n’ar 
fi procedat astfel, dar în film... trebuie.

Kegisorul Eichberg

P
entru noi, zero e nim icul nesfârşit, e 
negaţiunea a tot ce există.

Tot zero e şi numărul de sute de m ili
oane — nu numai când e aşezat după o 
cifră însemnată, cum ar fi în cazul lui 18 
spre a forma 180.000.000 franci francezi — 
dar şi când înscris pe masa verde a cazi
noului dela Monte Carlo, opreşte pentru 
bancă toate mizele ruletei.

In  felul acesta cei 180.000.000 franci bene
ficiu net, realizat la jocuri, în cazinoul dela 
Monte Carlo a putut fi repartizat la cei 
trei acţionari (numele nu se spUne). Pierre 
de Monaco se mulţumeşte totdeauna cu 
Í0 la sută din câştig.

Oaspeţii au pierdut — din cauza acelui 
zero — m ult mai mult decât 180.000.000 
franci, căci cei 40.003 vizitatori câţi au fost, 
au lăsat la casa de joc peste 300.000.000 
franci francezi (circa două miliarde lei), 
dar restul sumei a fost cheltuit de între

prindere, cu cei 3000 de funcţionari şi sala
riaţi şi daţi în cheltuelile de reprezentare.

In  scaunele văpsite cu albastru, ale te
rasei cazinoului, stau reprezentanţii dola
rilor şi ai lirei sterline, însoţiţi de un nu
măr neobicinuil de mare de femei (lucru  
ce se poate observa numai din apropiere, 
căci dela distanţă reprezentantele sexului 
frumos nu se pot deosebi de fel de cei ai 
sexului urât). Zero-zero, aşa sună şi strigă
tul pescăruşilor, care-şi cer dejunul pe te
rasa cazinoului din Monte Carlo. P rin  acest 
strigăt se deosibesc de colegii lor, îmbră
caţi tot în pene şi guguitori, porumbeii, cari 
au fost — încă mai demult — în  schimbul
unui preţ mare — împuşcaţi sau chiar ....
scăpaţi. De teamă, să nu le vie şi lor rân
dul, pescăruşii s'au mutat pe terasa cazi
noului dela Jetée.

La Monte Carlo se ocheşte mai departe 
porumbei şi.... zero.

„REALITATEA ILUSTR ATA" — No. 18. — 20 Mai, 1928

Anna May Wong în Germania

O nouă stea pe ecran, rusoaica Anna Sten, 
în noul iilm rusesc: „Cum plânge şi râde 

Moscova"

Dolores dél Rio, frumoasa şi renumita 
stea a ecranului american, vrea să se des
partă de soful său.
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Radlo-Supllmentul 
„Realităţii ilustrate"

învăţaţi să vă construiţi singuri, aparatul
radiofonic

Din cele arătale, în numerele anUrioare, 
ale ,,Realităţii, llifetrate” rezultă că undele 
emise de un post de emisiune pol fi prinse 
cu o antenă de sârmă, decelate (observate) 
eu ajutorul unui detentor şi prezentate sim
ţurilor noastre printr’un telefon.

Nu e destul însă ca noi să aflăm că în 
aer există sau nu unde. Este important să 
putem deosebi diferite calităţi de undă şi 
percepe sunetele, aşa cum au fost emise.

O o b m ă  A n t e n ă

Dar bobinele singure n’ar ii de mar.1 is
pravă, K nevoie încă, pentru obţinerea aeor 
dului de condensatori.

2) Condensatorii folosiţi în radiofonie sunt 
de două feluri: a condensatori l'ixi şi b) 
condensatori verticali.

Dacă legăm detectorul de bobină, pe a- 
ceasta o legăm de antenă şi pământ, iar în 
circuit introducem — după cum se vede 
în schemă — condensatorul şi telefonul, vom 
obţine primul post radiofonic, cel mai sim
plu care poate sluji la prinderea diferitelor 
unde. când sunt transmise cu destulă in
tensitate.

Revista noastră îşi va mări în curând for
matul actual,, apărând cu un supliment de 
radio: „RADIO — SUPLIM ENTUL „REALI- 
TATU  ILUSTRATET".

Acest supliment de 4-6 şi 8 pagini săptă
mânal, va cuprinde: programul oficial pe o 
săptămână înainte, al tuturor posturilor de 
emisiune din Europa, câte pot fi prinse cn 
un aparat mare, la noi în ţară; informaţi- 
uni radiofonice; instrucţiuni pentru înce
pători; perfecţionări de aparate; recepţie $■ 
emisiune, ecouri din lumea radiofonică; co
municări; discuţii Intre cititori; anecdote 
din istoria radiofoniei; etc, etc.

Astăzi când radiofonia, acest admirabil 
instrument de civilizaţie, a luat — în toate 
ţările — avântul considerabil pe care-1 ve
dem, se cuvine ca si în România să se facă 
ceva mai mult, decât s’a făcut, pentru po
pularizarea celui mai modern mijloc de co
municaţie între oameni.

Iată ce a determinat hotărîrea noastră, 
care se va transforma în fapt, la începutul 
lunei viitoare.

„Realitatea Ilustrată" a si angajat, pentru 
suplimentul său radiofonic, un număr de 
colaboratori specialişti.

D e t e c t o r

?  P ă m â n t

Post radiofonic elementar

Pentru aceasta e nevoie:
1) de o bobină de acord.
Se fac astăzi bobine de acestea în mai 

multe feluri. Cele mai întrebuinţate sunt 
bobinele în formă de „fund de coş” şi bo
binele în formă de „fagure de albine”.

Bobinele de acord prelungesc antena cu 
atât încât lungimea căpătată să fie în ra
port simplu cu lungimea undei emise. Prin 
schimbarea acestor bobine putem acorda 
aparatul nostru cu diferite lungimi de unde.

Ilustraţia noastră reprezintă postul de re
cepţie cu galenă construit, după schema 
noastră. Acest aparat e aparatul de bază. 
Celelalte sunt modilieări, perfecţionări ale 
acestuia.

Intr’adevăr bobina de acord se poate în
locui cu două seifuri (bobine de seif con
struite în formă de fagure) iar în afară de 
condensatorul lix se poate adăuga şi un 
condensator variabil. Dacă detectorul va 
li o lampă cu trei electrozi, avem un post 
selectiv şi cât se poate de bun.

Deoarece la un asemenea post e nevoie 
de acumulatori şi baterii anodice, lăsăm des
crierea aparatului pentru numărul viitor.

Un tată işi găseşte fiul, după 13 ani, cu ajutnrul radio-amatorilor
Aviatorii germani cari au. Irecnt Oceanul 

Atlantic. - după cum se ştie — au aterisat 
forţat pe Greenly Island, o insulă înghe
ţată a Canadei.

Aci a venit întru întâmpinarea lor 
printre alţii — şi aviatorul Duke Sfchiller

Faptul acesta a fost relatat în ziare şi a 
lunci d. Theodor Schiller, un refugiat din 
Rusia, care trăeşte la Zagreb, a rugat re
vista Radio-welt, din Viena, să cerceteze 
dacă nu cumva acest Duke Schiller e fiul 
său. dispărut din anul 1915.

Revista Radio-Welt a publicat un anunţ 
cerând amatorilor de radio să ajute bie
tului lată.

In străinătate, nu numai că se îngăduie 
orcui să-şi instaleze aparat de recepţie ra
diofonică. dar se permite şi montarea — 
de către amatori — a aparatelor emiţătoare, 
pe lungimi mici de undă.

Amatorul emiţător E. A. K. Y., a trimis 
imediat, cu aparatul său un mesaj priete
nilor din America şi aceştia i-au răspuns — 
bineînţeles tot prin radio — dând relaţiuni 
precise despre Duke Schiller.

Iu câteva zile d. Theodor Schiller din 
Zagreb a putut afla, ceiace-1 interesa şi

A început sezonul zborurilor transocea
nice.

(Simplicissimus-Műnchen)

„De ziua ta îţi dăruiesc 18 perle, numă
rul anilor pe cari îi împlineşti."

„Numai 18?“
„Dar mama ta îmi spune că azi împli

neşti deabia 18 ani..."
„Doamne I N ’o ştii pe mama ? ea uită 

atât de lesne I"

ajutat de amatorii de radio, el poate, ple 
ca azi să-şi regăsească fiul pierdut acum 
13 ani.

CONFIRMARE
Nici odată n'o să uit mutra prostească pe 

care ai făcut-o, când îmi cereai mâna.
— Cred că tot nu păream atât de prost, 

pe cât eram de fapt.
RĂSPUNS PROMPT

Un preot spiritual, la un banchet, spune 
vecinei sale o doamnă tânără: „Biblia ne 
învaţă că bărbatul a fost creat înaintea fe- 
meei. Eticheta socială cere însă, să dăm în
tâietate femeii. Cum s’a putut oare ca bu
nul Dumnezeu să creeze pe bărbat mai în
tâi ?"

„Foarte simplu, domnule preot", — răs
punse doamna, fără a pierde prezenţa de 
spirit — oricine vrea să creeze o operă per
fectă, face mai întftl o schiţă.
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Sub co nd u cerea  d-lul C O N STA N TIN  MASSU

Joc No. 1
Cuvinte încrucişate, trimise de M. Ştefănescu Tighina

(10 puncte)

1 3 4  5 fc 7 & 9  10 VI 12 l i  14 15 1fe 17 18 19 10 21 22 23

Orizontal : 2) Consoană ; 3) întuneric 
(fig) — Guvernatorul unui ţinut în Aus- 
tro-Ungaria ; 4) Secretar la o Universi
tate — Zece topuri de hârtie; 5) Vas de sti
clii — Consoană — Munte în Asia; 6) Apar
tamentul rezervat Doamnei şi femeilor 
curţii (od )— Desert (fig) Titlul unei dem
nităţi eclesiastice ; 7) Târg — Bordeiu — 
Plin de lut; 8) Surprins — Helativ la ma
mele — Fluviu în Turkestan; 9) Căldare 
mare de spălat rufe — Fără con ture — în
semnat; 10) Providenţa (fig) — Desluşit — 
Faţă — Apucătură ridiculă (fig) — Animal; 
11) Consoană — Adunare — Vocală—Cara
cudă — Consoană; 12) Se zice de călugării 
ce se'nchină numai la o mănăstire — Bro
tac; 13) Consoană — Titlu onorific la Turci
— Consoană — Varietăţi de grâu — Con
soană; l i )  Fluviu în Europa — Parte inte
grantă (fig) — Arbust — Fluviu în Africa
— Personaj Biblic; 15) Ce ţine de câine — 
Mizerie — Necioplit (fig) ; 16) Plantă — 
Ceeace face pronunţarea armonioasă — A r
bore din India; 17) Apucătură capricioasă— 
Client. — Carte sfântă la Mahometani; 18) 
Situaţiune din care nu se poate ieşi (fig) — 
Crustaceu — Unitate de greutate; 19) Sfânt 
(ftig) — Consoană— Rău în România; 20) 
Ochiu de mare — Bucată; 21) Listă — Pro
nume,; 22) Consoană — Consoană.

Vertical : 2) Consoană — Consoană ; 3) 
Plantă—Ogor; 4) Compozitor francez (1838- 
1875) — General Atenian; 5) Sac de păr de 
capră — Consoană —  Nume masculin; 6) 
Crap — Sultan —  Operă de V. Bellin i; 7) 
Hoţ de mare — Funcţionar public —  A a- 
pl&na (Mold) ; 8) Potera® — dispreţuit —

. Păzitor de rău; 9) Mulţime — Figură re 
| toi'ică—Anotimp; 10) Animal—Stofă de lână 
fină — Torent (fig) — Pasăre — Scop; 11) 
Consoană — Pesmet moale — Vocală — 
piatră scumpă — Consoană; 12) Brânză — 
Strălucit; 13) Consoană — Artist de cinema
— Consoană — Interval de timp — Consoa
nă; 14) Petrecere — Şedere statornică (fig); 
Un fel de gabrioletă — Foiţe fine de metal 
Personagiu Mitologic ; 15) Fără lustru — 
Văgăună — Oţel întrebuinţat de podoabă ; 
16) Chimist suedez (1833-1896) — Asuprire 
—- Boală de dinţi; 17) Lipsit de sgomot — 
Intermediar (fig)â 18) Profet ebreu — Fiul 
lui Adam — Faimos demagog (1744— 1793); 
19) Fericire — Consoană — Gramatic latin 
(sec. IV ); 20) Pasăre—Soldat nou; 21) Ţărm
— Nerod; 22) Consoană—Consoană.
Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y T Y Y Y Y Y Y

Deslegările jocurilor se primesc la redac
ţie până la 10 Iunie cor. Fiecare joc acordă 
deslegătorului un număr oarecare de punc
te. Cel care obţine numărul cel mai mare 

d? puncte, prin deslegarea celui mai mare 
nuni ăr de jocuri, din numerile 16, 17, 18 şi
19 va primi un premiu de 1000 lei. Premiul 
al doilea e de 500 lei; premiul al treilea 300 
lei. Următorii şapte deslegători, primesc câ
te un volum din operile autorilor renumiţi. 
Deasemenea vom publica numele tuturor 
deslegătorilor. Premiile se vor distribui la 
25 Iunie 1928.

Joc No. 2
Trimis de V. Turculescu, Craiova 

(10 puncte)

Orizontal: 2) Oraş în Ungaria ; 4) Oraş 
în Grecia antică; 8 : Imitaţiune exactă; 9) 
Care ajută; 10) Animal; 11) Cetate în Si
ria; 14) Capsulă; 15) Fiul lui Isac; 17~) 
Fluviu, în Europa; 19) Pronume; 20) Mate
ria ce se prinde de lână la spălat; 21) Secol; 
22) Nume femenin; 23) Insulă în M. Me- 
diterană; 25) In muzică (invers); 26) O- 
raş în Chaldeia; 27) 2 litere din: esca- 
dron; 28) Haină ţărănească; 29) Pană de 
despicat lemne; 30) Fiinţă; 31) Monedă ro
mană; 32) Pronume; 33) Numerar.

Vertical: 1) Oraş în Oceania ; 2) Cărţi 
sacre ale Indienilor; 3) Rege al Spartei 
(398—361 a. Cr); I) Pronume; 5) Fami
lie bizantină (1221—1261); 6) Monedă ve
che; 7) Pronume; 12) Regina Egiptului (67— 
30); 13) Cronici; 14) Oraş în Europa; 16) 
Poel latin (sec. III a Cr.); 18) Ucenic al 
lui Issus; 21) Haină bărbătească; 29) îm
părat roman (361—363); Alt nume al Cy- 
belei; 31) General spaniol >,1508— 1582); 32) 
Pronume.
TTfTTTTTYTTTTTTVTTTYTTTVTWTTTYTVfTTTVTVTTTVI

Revista „Realiatea Ilustrată" şi-a mutat 
redacţia şi administraţia la Bucureşti. Ru
găm ca de aci încolo orice corespondenţă 
pentru revistă să fie adresată in str. Sărin
dar No. 9, Bucureşti. Telefon 7/69.

„REALITATEA ILUSTRATĂ" 
revistă săptămânală

REDACŢIA ŞI ADM INISTRAŢIA  
Bucureşti, str. Sărindar 9 

Telefon 7/69 
PREŢUL ABO NAM ENTULUI

Pe un an întreg..............................Lei 300
Pe o jumătate de a n ..................... ......  170
Pe trei luni .............................. „ 90

PENTRU STRĂINĂTATE
Pentru A m e r ic a ..................................85
Jugoslavia şi Cehoslovacia . . .  lei 500

Sub direcţiunea unui comitet 
Secretar de redacţie: N. Constantin
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Dansul căderi i

Ultima senzaţie londoneză o formează baletul soţilor Merton şi Balliol, dela varieteul „Ciro”.
De pe un balcon situat la 7 metri şi jumătate deasupra partenerului ei, dansa toarea se aruncă jos şi e prinsă in braţe de 

cel care o aşteaptă. Nu există reţea de siguranţă şi astfel figura îndrăzneaţă de acrobaţie a acestor dansatori stârneşte admi
raţia spectatorilor.

Bucureşti. — Atelierele „ADEVERUL” S. A. — Sărindar, 7—9—11


